2019—2020学年度第一学期期中检测试题
高三历史（评分标准）
一、选择题：本大题共20小题，每小题3分，共计60分。
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二、非选择题：本大题共5题，满分60分。
21.（13分）
（1）表现：繁荣的商业街突破空间限制；金融事业较发达；城市交易市场规模扩大；涌现瓦子等娱乐场所；城市功能多样化。（4分）
（2）特点：逐步形成镇级聚落；主要依托经济功能；处于交通要冲；得益于手工业、商业的发展；城市行政功能增强；聚集在大型商贸城市周边。（5分）
（3）因素：地理位置；经济发展；政府政策；历史的积淀与传承；城郊一体化进程。（4分）
22.（11分）
（1）原因：军纪松驰，军队腐败；指挥系统存在问题；战况信息传递失效；前线将领无能；清廷决策错误。（4分）
（2）危害：引发了列强瓜分中国的狂潮；中华民族危机空前严重；各国加快对中国侵略步伐；中国主权遭到进一步破坏。（3分）
（3）说明：甲午战争，中国付出的代价巨大；民族危机意识进一步觉醒；开始寻求政治变革；“天朝上国”的迷梦破碎；（朝鲜成为日本的殖民地）封贡体系瓦解；中国社会的半殖民地半封建化程度大大加深。（4分） 
23.（13分）
（1）相同：坚持公有制性质；所有权与经营权分开；解放和发展生产力；政府放权让利；触动了原有的经济体制；调动了生产积极性。（4分）
（2）
	论点
	1978年以来，多种因素造就了中国的经济奇迹。
	2分
	没有关键词“经济奇迹”不得分。

	论据
	农村改革，农民首创精神；城市改革，政府推动、企业自主；市场化的改革，体制转型；所有制结构调整；对外开放的推动；共产党人的责任担当；中国人民的实干精神；顺应经济全球化潮流等。
	5分
	共5分。
超过时间范围的知识不得分。
每一论据1分，答出5点给5分；
使用同一层次的论据论证得1分。

	论证
	普通论证，并结合2个史实论证的。 
	1分
	共2分。
立论完全错误，字数特别少的给0分 

	
	结合3个以上史实论证的，结构完整，论述清晰，语言准确。
	2分
	


24.（11分）
（1）事件：1688年“光荣革命”；1689年《权利法案》；责任内阁制形成。（2分）
原因：克服政府弱点，扩大政府职能；提高政府工作效率；统治阶级内部的妥协（内阁与议会关系的调整与发展）；维护资产阶级统治。（3分）
（2）表现：内阁挑战议会权力，斗争尖锐。（1分）
变化：议会对内阁权力的制约加强。（1分）
影响：推动英国代议制的发展和完善；存在权力运行危机。（2分）
（3）认识：英国内阁与议会之间的关系调整推动了代议制的发展；代议制民主的发展与完善不可能一蹴而就。（2分；其他言之有理，即可得分）
25.（12分）
（1）问题：国家主权面临限制，甚至受损。（1分）
表现：国际组织的影响；跨国公司的影响；信息技术的冲击。（3分）
（2）观点：应对全球性问题，要依靠全球性的努力。（2分）
举措：各主权国家相互合作；各国应遵循国际约定；适度让渡和限制部分主权。（3分）
（3）启示：经济全球化利弊共存；民族国家树立新型的主权观；致力建设新型全球化。（3分）
